Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales und Integration

Masern, Mumps, Keuchhusten, Windpocken —
Keuchhusten ist keine Kinderkrankheit mehr!

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele Félle von Masern gab es in den Jahren 2011 bis 2016 in Baden-Wiirt-

temberg (bitte nach Jahren und Landkreisen aufschliisseln)?

. Wie viele Félle von Mumps gab es in den Jahren 2011 bis 2016 in Baden-

Wiirttemberg (bitte nach Jahren und Landkreisen aufschliisseln)?

. Wie viele Fille von Keuchhusten gab es in den Jahren 2011 bis 2016 in Baden-

Wiirttemberg (bitte nach Jahren und Landkreisen aufschliisseln)?

. Wie viele Fille von Windpocken gab es in den Jahren 2011 bis 2016 in Baden-

Wiirttemberg (bitte nach Jahren und Landkreisen aufschliisseln)?

. Wie erkléren sie sich beziehungsweise die zustindigen Behorden die Entwick-

lung der Krankheitshiufigkeit in Baden-Wiirttemberg bei diesen vier Erkran-
kungen?

. Wie viel Prozent der Einwohner in Baden-Wiirttemberg waren in den Jahren

2011 bis 2016 gegen diese vier Krankheiten geimpft (bitte nach Jahren und
Landkreisen aufschliisseln)?

. Was unternimmt sie gegen diese Erkrankungen in Baden-Wiirttemberg bezie-

hungsweise fiir eine hiufigere Teilnahme an Impfungen?

. Welche Erkenntnisse hat sie iiber gesundheitliche Folgen, die auf mangelhaft

wahrgenommenen Impfschutz zuriickzufiihren sind?
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9. Bei welchen Krankheiten ergeben sich nach ihrer Auffassung besondere Risi-
ken, insbesondere auch bei den aus dem Ausland nach Deutschland und Ba-
den-Wiirttemberg ,,importierten Erregern, mit Angabe, wie sie diese Risiken
beurteilt?

10. Wie will sie dafiir Sorge tragen, dass die Impfquoten gegeniiber den neuen
Bundeslidndern erhoht werden konnen?

08.03.2017

Herre AfD

Begriindung

Schutzimpfungen gehdren zu den wichtigsten Bereichen der Gesundheitsvorsorge.
Im selben AusmaB, in dem Krankheiten scheinbar oder tatsdchlich verschwunden
oder zumindest selten geworden sind, nimmt die Bereitschaft ab, sich an Schutz-
impfungen zu beteiligen. Insbesondere in infektiosen Krankheiten liegen jedoch
nicht nur individuelle Risiken. Die Gefahr der Krankheitsiibertragung und ihrer
Ausbreitung hingt maBigeblich vom AusmaBl der Durchimpfung ab und ist des-
halb auch eine gesellschaftliche Frage. In einigen Landkreisen in Baden-Wiirt-
temberg erhohen sich aktuell die Fallzahlen. Man sollte diese Problematik gerade
bei Erwachsenen, aber auch bei Kindern und Jugendlichen, in den alten Bundes-
landern nicht unterschétzen. Mit dieser Kleinen Anfrage wird die Landesregie-
rung um Stellungnahme gebeten.

Antwort

Mit Schreiben vom 30. Mérz 2017 Nr.5-0141.5/91 beantwortet das Ministerium
fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Fdlle von Masern gab es in den Jahren 2011 bis 2016 in Baden-
Wiirttemberg (bitte nach Jahren und Landkreisen aufschliisseln)?

Die Anzahl der Masernfille ldsst sich der nachfolgenden Tabelle entnehmen:
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2011 2012 2013 2014 2015

2016

Anzahl Félle| Anzahl Félle|Anzahl Félle (Anzahl Félle |Anzahl Félle| Anzahl Félle|Anzahl Fille Anzahl Félle|Anzahl Félle| Anzahl Félle|Anzahl Fille [Anzahl Fille
Idekrei: bis 17Jahre|>18Jahre |bis 17Jahre|>18Jahre |bis 17 Jahre|> 18Jahre |bis 17 Jahre |>18Jahre [bis 17Jahre(>18Jahre |bis 17 Jahre |> 18 Jahre
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(Quelle: SurvNet@RKI)

2. Wie viele Fille von Mumps gab es in den Jahren 2011 bis 2016 in Baden-Wiirt-
temberg (bitte nach Jahren und Landkreisen aufschliisseln)?

Daten fiir Baden-Wiirttemberg stehen erst seit der bundesweiten Einfiihrung der
Meldepflicht fiir Mumps im Jahr 2013 zur Verfligung. Die Anzahl der Mumps-
Fille ldsst sich der nachfolgenden Tabelle entnehmen:
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2013 2014 2015 2016

Anzahl Fille|Anzahl Félle|Anzahl Fille|Anzahl Félle|Anzahl Fille|Anzahl Félle| Anzahl Fille [Anzahl Fille
Meldekreis bis 17 Jahre [>18Jahre |bis 17 Jahre [>218Jahre |bis 17 Jahre [>18Jahre |bis 17 Jahre |> 18 Jahre
SK Stuttgart

LK Boblingen

LK Esslingen

LK Goppingen

LK Ludwigsburg

LK Rems-Murr-Kreis

SK Heilbronn

LK Heilbronn

LK Hohenlohekreis

LK Schwabisch Hall

LK Main-Tauber-Kreis

LK Heidenheim

LK Ostalbkreis

SK Baden-Baden

SK Karlsruhe

LK Karlsruhe

LK Rastatt

SK Heidelberg

SK Mannheim

LK Neckar-Odenwald-Kreis
LK Rhein-Neckar-Kreis

SK Pforzheim

LK Calw

LK Enzkreis

LK Freudenstadt

SK Freiburgi.Breisgau

LK Breisgau-Hochschwarzwald
LK Emmendingen

LK Ortenaukreis

LK Rottweil
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LK Tuttlingen

LK Konstanz
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LK Waldshut

LK Reutlingen

LK Tlbingen

LK Zollernalbkreis

SK'UIm

LK Alb-Donau-Kreis

LK Biberach

LK Bodenseekreis

LK Ravensburg

LK Sigmaringen

Summe Fallzahl

Félle pro 100.000 Einwohner

(Quelle: SurvNet@RKI)
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3. Wie viele Fiille von Keuchhusten gab es in den Jahren 2011 bis 2016 in Baden-
Wiirttemberg (bitte nach Jahren und Landkreisen aufschliisseln)?

Daten fiir Baden-Wiirttemberg stehen erst seit der bundesweiten Einfithrung der
Meldepflicht fiir Keuchhusten im Jahr 2013 zur Verfiigung. Die Anzahl der
Keuchhusten-Fille lédsst sich der nachfolgenden Tabelle entnehmen:
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2013 2014 2015 2016

Anzahl Fille|Anzahl Félle|Anzahl Félle [Anzahl Fille|Anzahl Félle|Anzahl Félle [Anzahl Fille|Anzahl Félle
Meldekreis bis 17 Jahre |218Jahre |bis 17 Jahre |>18Jahre |bis 17 Jahre |>18Jahre |bis 17 Jahre |2 18 Jahre
SK Stuttgart 43 29 55 34 50 21 191 53
LK Béblingen 13 15 24 33 7 19 54 23
LK Esslingen 33 26 40 45 33 41 58 49
LK GOppingen 11 16 5 18 4 11 21 17
LK Ludwigsburg 81 35 78 36 18 29 48 52
LK Rems-Murr-Kreis 41 37 103 84 26 38 44 56
SK Heilbronn 3 5 1 4 1 10 11 21
LK Heilbronn 16 18 12 19 14 16 22 43
LK Hohenlohekreis 4 1 2 2 3 6 16 9
LK Schwébisch Hall 1 1 8 4 13 16 61 41
LK Main-Tauber-Kreis 1 12 2 14 1 7 1 13
LK Heidenheim 19 18 4 40 1 6 22 27
LK Ostalbkreis 6 21 27 33 16 19 28 28
SK Baden-Baden 6 16 14 18 5 10 6 9
SK Karlsruhe 7 26 36 35 13 14 16 17
LK Karlsruhe 26 47 52 82 19 43 24 59
LK Rastatt 18 45 49 111 17 79 55 111
SK Heidelberg 2 5 6 20 7 5 7 19
SK Mannheim 2 8 7 22 6 23 10 31
LK Neckar-Odenwald-Kreis 24 32 3 10 5 26 9 22
LK Rhein-Neckar-Kreis 20 66 30 121 25 59 60 81
SK Pforzheim 4 6 6 8 5 6 5 5
LK Calw 8 6 15 17 5 10 11 11
LK Enzkreis 17 13 32 13 17 24 21 31
LK Freudenstadt 3 14 11 16 5 28 11 33
SK Freiburg i.Breisgau 10 6 25 16 4 20 28 22
LK Breisgau-Hochschwarzwald 5 3 33 18 15 21 33 42
LK Emmendingen 4 12 11 28 4 12 16 21
LK Ortenaukreis 28 51 51 60 21 52 254 190
LK Rottweil 9 6 4 9 5 3 17 26
LK Schwarzwald-Baar-Kreis 2 15 9 22 2 12 19 36
LK Tuttlingen 4 3 8 12 5 7 12 12
LK Konstanz 19 49 19 41 21 22 28 33
LK Lérrach 16 14 23 26 11 14 15 9
LK Waldshut 19 27 6 40 18 17 14 13
LK Reutlingen 9 19 36 21 5 7 34 27
LK Tiibingen 13 18 83 25 19 19 39 35
LK Zollernalbkreis 0 5 8 11 12 14 40 37
SK UIm 1 8 4 10 2 7 13 16
LK Alb-Donau-Kreis 9 13 12 17 1 5 6 23
LK Biberach 4 11 4 12 11 26 17 19
LK Bodenseekreis 30 26 29 35 18 16 20 37
LK Ravensburg 34 24 66 29 39 21 176 103
LK Sigmaringen 12 11 13 18 14 21 13 23
Summe Fallzahl 637 839 1066 1289 543 882 1606 1585
Félle pro 100.000 Einwohner 33,4 9,5 55,9 14,6 28,5 10,0 84,3 17,9

Anmerkung: Da Keuchhusten insbesondere bei Jugendlichen und Erwachsenen milde verlduft
oder bei der Meldung die klinischen Kriterien nicht immer vollsténdig angegeben werden, erfiillt
ein hoher Anteil der iibermittelten Keuchhusten-Fille die Referenzdefinition des Robert Koch-
Instituts nicht. Die Tabelle bezieht sich daher auf die Zahl aller labordiagnostisch bestitigten Fille.
(Quelle: SurvNet@RKI)

4. Wie viele Fille von Windpocken gab es in den Jahren 2011 bis 2016 in Baden-
Wiirttemberg (bitte nach Jahren und Landkreisen aufschliisseln)?

Daten fiir Baden-Wiirttemberg stehen erst seit der bundesweiten Einfithrung der
Meldepflicht fiir Windpocken zur Verfiigung. Die Anzahl der Windpocken-Fille
lasst sich der nachfolgenden Tabelle entnehmen:
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2013 2014 2015 2016

Anzahl Fille Anzahl Fille|Anzahl Fille|Anzahl Fille|Anzahl Fille|Anzahl Fille|Anzahl Félle|Anzahl Fille
Meldekreis bis 17 Jahre |2 18Jahre |bis 17 Jahre|218Jahre |bis 17 Jahre[218Jahre [bis 17 Jahre |2 18 Jahre
SK Stuttgart 40 10 133 21 177 20 201 17
LK Boblingen 18 5 36 5 84 7] 50 10
LK Esslingen 25 5 148 20, 97 28| 113 16
LK Goppingen 12 8 56 10 93 10 67 9
LK Ludwigsburg 79 7 251 10 195 18 108 23
LK Rems-Murr-Kreis 13 9 176 11 138| 9 85 17
SK Heilbronn 1 0 29 3 16| 9 23 10
LK Heilbronn 16 11 77 13 16 2 0 0
LK Hohenlohekreis 7 1 14 6 14 2 31 11
LK Schwébisch Hall 16 4 39 1 50 7 76 4
LK Main-Tauber-Kreis 7 1 13 5 18| 4 38 6
LK Heidenheim 4 0 14, 3 16 1 11 3
LK Ostalbkreis 17 7 63 11 138 23 97 4
SK Baden-Baden 0 1 4 2 6 0 6 3
SK Karlsruhe 5 17 25 24 126 32 46 15
LK Karlsruhe 31 17 47 13 100 18 118 21
LK Rastatt 5 44 4 55 12 26 3
SK Heidelberg 3 27 4 11 8 26 30
SK Mannheim 0 17 4 18 15 29 24
LK Neckar-Odenwald-Kreis 2 4 35 7 6 13 35
LK Rhein-Neckar-Kreis 18 11 30| 6 50 20 91 81
SK Pforzheim 2 1 16 0 31 2 19 6
LK Calw 18 1 63 1 34 3 31 5
LK Enzkreis 34 2 71 6 36 2 59 15
LK Freudenstadt 5 4 10 5 34 2 31 10
SK Freiburg i.Breisgau 38 6 89 9 166 13 151 16
LK Breisgau-Hochschwarzwald 72 3 137 9 133 9 126 18
LK Emmendingen 3 11 14 3 41 12 49 8
LK Ortenaukreis 69 5 278 7 124 14 174 31
LK Rottweil 25 2 36 0 24 3 86 2
LK Schwarzwald-Baar-Kreis 125 1 82 9 90| 8 236 12
LK Tuttlingen 4 2 49 3 43 3 71 2
LK Konstanz 18 2 114 8 81 9 109 9
LK Lérrach 12 1 39 5 46 3 71 13
LK Waldshut 26 6 20 15 38 4 47 4
LK Reutlingen 43 6 84 12 50 10 84 16
LK Tubingen 56 9 127 14 111 8 160 16
LK Zollernalbkreis 17 0 67 4 59 7 27 6
SK UIm 10 3 52 7 32 6 53 5
LK Alb-Donau-Kreis 16 2 47 4 35 6) 101 6
LK Biberach 3 1 24 3 2 2 17 9
LK Bodenseekreis 44 6 140 19 70 13 70 28
LK Ravensburg 222 4 270 16 147 5 119 5
LK Sigmaringen 5 0 39 3 33 3 45 7
Summe Fallzahl 1192 202 3115 373 2885 398 3191 591
Fille pro 100.000 Einwohner 62,5 2,3 163,4 4,2 151,4 4,5 167,4 6,7

(Quelle: SurvNet@RKI)

5. Wie erkliren sie sich beziehungsweise die zustindigen Behérden die Entwick-
lung der Krankheitshdufigkeit in Baden-Wiirttemberg bei diesen vier Erkran-

kungen?

Bei iibertragbaren Krankheiten, die eine Immunitét hinterlassen, folgt die Dyna-
mik grundsétzlich einem zyklischen Muster, in denen die Anzahl der Empféangli-
chen in Ausbruchsjahren zunichst abnimmt und in den Folgejahren durch neue
Geburtenjahrgéinge wieder aufgefiillt wird. Eine steigende Impfquote verldngert
die Intervalle zwischen Ausbriichen, bis ein flichendeckend hoher Immunschutz
erreicht wird. In fritheren Jahrgéingen unvollstidndig gebliebener Impfschutz fiihrt
zu einer empfanglichen Bevolkerungsgruppe unter Heranwachsenden und Erwach-
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senen, die sich anstecken konnen. Die erhohte Mobilitdt dieser Jahrgénge be-
giinstigt Gelegenheiten zu ansteckungsfahigen Kontakten. Bei Keuchhusten fiihrt
eine nachlassende Immunitit zu Erkrankungen unter Erwachsenen, denen nur
durch eine Auffrischungsimpfung bei Erwachsenen, etwa mit einem Kombina-
tionsimpfstoff gegen Tetanus, Diphtherie und Pertussis, begegnet werden kann.

6. Wie viel Prozent der Einwohner in Baden-Wiirttemberg waren in den Jahren
2011 bis 2016 gegen diese vier Krankheiten geimpft (bitte nach Jahren und
Landkreisen aufschliisseln)?

Daten zum Impfstatus iiber die Lebenszeit der Bevolkerung in Baden-Wiirttem-
berg werden nicht erhoben. Beginnend mit dem Untersuchungsjahr 2010 sind
kreisbezogene Impfquoten fiir Kinder im Vorschulalter aus den Einschulungs-
untersuchungen im Gesundheitsatlas Baden-Wiirttemberg abrufbar unter
http://www.gesundheitsatlas-bw.de/dataviews/report/
fullpage?viewld=112&reportld=66&geold= 1 &geoReportld=166.

7. Was unternimmt sie gegen diese Erkrankungen in Baden-Wiirttemberg bezie-
hungsweise fiir eine hdufigere Teilnahme an Impfungen?

Impfungen sind nach wie vor die wichtigsten und wirksamsten Praventionsmalf3-
nahmen in der Medizin. Gerade bei Jugendlichen ist in Baden-Wiirttemberg eine
groBBe Impfliicke zu verzeichnen. Aus diesem Grund haben das Ministerium fiir
Soziales und Integration, die AOK Baden-Wiirttemberg und der Yaez Verlag die
Initiative ,,Mach den Impfcheck® ins Leben gerufen. Ziel der Initiative ist es,
Jugendliche zwischen 11 und 17 Jahren fiir das Thema Impfen zu sensibilisieren.
Des Weiteren wird die Bevolkerung im Rahmen der Aufkliarungs- und Informa-
tionsarbeit zum Thema Impfen mittels Pressemitteilungen informiert.

8. Welche Erkenntnisse hat sie iiber gesundheitliche Folgen, die auf mangelhaft
wahrgenommenen Impfschutz zuriickzufiihren sind?

Personen ohne aktuellen Impfschutz kénnen sich bei Kontakt mit Erregern einer
impfpraventablen Infektionskrankheit anstecken, in der Folge erkranken und die
Infektionskrankheit ggf. auch auf andere, nicht immune Menschen iibertragen.
Die Fallzahlen in den Tabellen zu den Antworten zu den Fragen Ziffer 1 bis 4 be-
zeichnen, wie hiufig solche gesundheitlichen Folgen in Baden-Wiirttemberg auf
dem Meldeweg bekannt werden.

9. Bei welchen Krankheiten ergeben sich nach ihrer Auffassung besondere Risi-
ken, insbesondere auch bei den aus dem Ausland nach Deutschland und Ba-
den-Wiirttemberg ,, importierten* Erregern, mit Angabe, wie sie diese Risiken
beurteilt?

Nach stdndiger bevolkerungsmedizinischer Erfahrung kénnen sowohl Erreger
impfpraventabler Krankheiten als auch Krankheitserreger, denen nicht durch eine
Impfung vorgebeugt werden kann, aus anderen Bundeslédndern und aus dem Aus-
land nach Baden-Wiirttemberg eingetragen werden. Die Gesundheitsbehorden
empfehlen deshalb allen Biirgerinnen und Biirgern die Beachtung sowohl von
HygienemalBnahmen des Alltags als auch der Empfehlungen der Stdndigen Impf-
kommission beim Robert Koch-Institut sowie bei Auslandsreisen der vom Aus-
wirtigen Amt fiir einzelne Lander und Zielgebiete herausgegebenen Reise- und
Sicherheitshinweise.
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10. Wie will sie dafiir Sorge tragen, dass die Impfquoten gegeniiber den neuen
Bundeslindern erhéht werden konnen?

Die Regierung des Landes Baden-Wiirttemberg ist nicht dazu berufen, sich zu
dem Impfverhalten in den ,,neuen Bundesldndern® zu duflern. Im Ubrigen wird
auf die Antwort zur Frage Ziffer 7 verwiesen.

Lucha

Minister fiir Soziales
und Integration




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


